Закрытое акционерное общество Финансовая компания «Профит Хауз» информирует вас о предстоящей Интеграции НРД, ДКК и РП РТС и создании Центрального депозитария России. 

С текстом Федерального закона о ЦД можно ознакомиться на следующих ресурсах:

· base.garant.ru/70103062
· kremlin.ru/acts/13880
· base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=122865
· www.rg.ru/2011/12/08/depozitarij-site-dok.html
На сайте НКО ЗАО НРД www.nsd.ru запущен ресурс, посвященный интеграции и созданию центрального депозитария 
Новый информационный ресурс содержит шесть разделов:

· Общая информация

· Продуктовая линейка и Тарифы объединенного депозитария

· Календарь событий

· Получение статуса Центрального депозитария

· Часто задаваемые вопросы

· Обратная связь.

Раздел "Часто задаваемые вопросы" и "Обратная связь" позволит получить ответы на вопросы, которые поступают в адрес НКО ЗАО НРД, ЗАО "ДКК" и НКО "Расчетная палата РТС" (ЗАО), а также задать интересующий Вас вопрос касательно интеграции компаний, создания центрального депозитария или внести предложения по совершенствованию коммуникационного процесса.

В данном разделе размещена информация, связанная с интеграцией НКО ЗАО НРД (далее — НРД), ЗАО «ДКК» (далее — ДКК) и НКО «Расчетная палата РТС» (ЗАО) (далее — РП РТС), а также информация о процессе получения НРД статуса Центрального депозитария России.

Процесс интеграции проходит в соответствии со стратегическими инициативами групп ММВБ и РТС по созданию объединенной биржи.

Цель интеграции — повышение эффективности и конкурентоспособности российской пост-трейдинговой инфраструктуры,  создание на базе объединяемых компаний Центрального депозитария России — лидирующего депозитарного расчетного института на российском фондовом рынке.

Объединенная компания — НРД. В ходе интеграции НРД сначала станет вторым расчетным депозитарием рынков экс-РТС, затем единственным расчетным депозитарием и расчетным банком объединенной биржи, а после этого начнет полностью обслуживать как своих клиентов, так и клиентов ДКК. В результате гармонизации продуктовых линеек сервисы НРД будут дополнены наиболее востребованными сервисами ДКК, что позволит сформировать для участников рынка оптимальную линейку услуг.

Корпоративное управление объединенной компанией будет осуществляться на основании базовых принципов, закрепленных в Акционерном соглашении в отношении НРД, заключенном 30 июня 2011 г. 

Трудовой коллектив объединенной компании составит персонал НРД, ДКК и РП РТС.

Принципы интеграции: 
· обеспечение непрерывности бизнеса;

· максимально полный учет интересов клиентов интегрируемых компаний;

· совместная работа компаний;

· прозрачность процесса интеграции;

· коллегиальность принятия решений.

Этапы интеграции
Предполагается, что сначала произойдет операционная интеграция, которую условно можно разделить на четыре основных этапа:

1. запуск механизма интеграции;

2. перевод расчетного бизнеса ДКК в НРД (обеспечение обслуживания НРД биржевых торгов на рынках экс-РТС);

3. начало функционирования в режиме объединенной компании;

4. развитие объединенной компании в соответствии с утвержденной стратегией.

Вопрос о юридической интеграции, то есть решение о продолжении существования ДКК в качестве юридического лица, будет решаться после окончания операционной интеграции, когда НРД полностью возьмет на себя функции ДКК при оказании соответствующих услуг.

Основные преимущества интеграции для участников рынка:
· создание единой продуктовой линейки, содержащей наиболее качественные сервисы объединяемых компаний;

· повышение эффективности деятельности и снижение издержек участников рынка за счет перехода на единый интерфейс взаимодействия с расчетным депозитарием и возможности рассчитывать все сделки с единого счета.

Небанковская кредитная организация закрытое акционерное общество "Национальный расчетный депозитарий" (НКО ЗАО НРД) – крупнейший расчётный депозитарий России, входящий в Группу ММВБ-РТС. НРД обслуживает биржевые и внебиржевые сделки со всеми видами эмиссионных ценных бумаг российских эмитентов, а также предоставляет расчетные банковские услуги, включая денежные расчеты по сделкам участников финансового рынка.

НРД – головной депозитарий, обеспечивающий хранение глобальных сертификатов и депозитарный учет 99% выпусков корпоративных облигаций, выпусков субфедеральных и муниципальных облигаций. Обслуживает 100% сделок на рынке ОФЗ и облигаций Банка России, более 99% биржевых сделок на рынке корпоративных и региональных облигаций, большинство сделок с акциями, а также сделки с ПИФами и зарубежными ценными бумагами.

В соответствии с договорами с Банком России, НРД является Расчетным Центром организованного рынка ценных бумаг (ОРЦБ), кредитной организацией, уполномоченной на осуществление расчетов по кредитным и депозитным операциям Банка России.

НРД является прямым участником расчетов системы банковских электронных срочных платежей Банка России (БЭСП).

НРД является Национальным нумерующим агентством по России и замещающим нумерующим агентством по СНГ, осуществляя присвоение ценным бумагам международных кодов ISIN и CFI.

99,997% акций НРД принадлежит ММВБ-РТС. ММВБ-РТС и остальные акционеры владеют акциями и осуществляют права в отношении НРД на условиях акционерного соглашения. 

Подробнее на сайте НРД www.nsd.ru
ЗАО "ДКК" – ведущий российский расчетный депозитарий по акциям. В качестве ключевого звена централизованной расчетно-депозитарной системы ДКК предоставляет своим клиентам полный набор услуг современного расчетного депозитария, соответствующий международной практике обслуживания: хранение активов, расчеты и клиринг по сделкам, корпоративные действия, информационные услуги. ДКК осуществляет все формы расчетов по ценным бумагам, включая ППП (поставка против платежа), в национальной и иностранной валютах.

97,76% акций ДКК принадлежит НКО ЗАО НРД.

Подробнее на сайте ДКК www.dcc.ru
Объединение НРД и ДКК является логическим продолжением процесса интеграции своих акционеров – биржевых холдингов ММВБ и РТС, которые в декабре 2011 года образовали единую биржу ММВБ-РТС. Интеграция двух расчетных депозитариев будет способствовать консолидации посттрейдинговой инфраструктуры в России и позволит более эффективно обслуживать расчеты по сделкам с российскими ценными бумагами.

Сроки интеграции НРД и ДКК
Процесс интеграции предполагает несколько ключевых этапов и дат:

· II квартал 2012 – начало выполнения функций расчетного депозитария со стороны НРД по рынку Standard, сохранение за ДКК функции расчетного депозитария по рынку Standard (T+4) параллельно с НРД, а также функции уполномоченного депозитария для торговли на Основном рынке ММВБ (Т+0).

· 01.07.2012 – прекращение со стороны ДКК исполнения функции расчетного депозитария для рынка Standard, сохранение за ДКК функции уполномоченного депозитария для торговли на рынках Standard и Основной. НРД становится единственным расчетным депозитарием объединенной биржи.

· 01.10.2012 – начало оказания НРД услуг по расчетам на условиях DVP в валюте (запуск услуги, аналогичной имеющейся в ДКК). Параллельное поддержание двух схем расчетов DVP-НРД и DVP-ДКК.

· 01.12.2012 – прекращение со стороны ДКК оказания услуги DVP-ДКК.

По имеющейся информации и с учетом требований, предъявляемых законом о ЦД к кандидату на статус ЦД, на настоящий момент единственным претендентом на статус центрального депозитария является Небанковская кредитная организация закрытое акционерное общество «Национальный расчетный депозитарий» (НКО ЗАО НРД). НРД соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидату на статус центрального депозитария.

Согласно ст.22 ФЗ РФ № 414-ФЗ "О центральном депозитарии" от 07.12.2011 (далее "Закон"), порядок присвоения статуса центрального депозитария:

1. Присвоение статуса центрального депозитария осуществляется федеральным органом исполнительной власти в области финансовых рынков (ФСФР) в порядке, предусмотренном настоящим Федеральным законом и нормативным правовым актом Министерства финансов Российской Федерации.

2. Для приобретения статуса центрального депозитария соискатель представляет в федеральный орган исполнительной власти в области финансовых рынков соответствующее заявление, документы, предусмотренные статьей Закона, отчет об операционном аудите, иные документы, предусмотренные нормативными правовыми актами федерального органа исполнительной власти в области финансовых рынков.

3. При принятии решения о присвоении статуса центрального депозитария федеральный орган исполнительной власти в области финансовых рынков осуществляет проверку соответствия соискателя требованиям Закона, иных федеральных законов и принятых в соответствии с ними нормативных правовых актов, в том числе проверку достоверности сведений, содержащихся в представленных документах.

4. Решение о присвоении статуса или об отказе в присвоении статуса центрального депозитария принимается федеральным органом исполнительной власти в области финансовых рынков в срок, не превышающий четыре месяца с даты подачи соответствующих заявления, документов и информации, которые предусмотрены частью 2 ст. 22 Закона.

Федеральный закон Российской Федерации № 414-ФЗ "О центральном депозитарии" от 7 декабря 2011 года вступил в силу 1 января 2012 года, за исключением некоторых положений: положение об открытии счетов депо иностранного номинального держателя вступает в силу 1 июля 2012 года; положения об особенностях учета ценных бумаг на счетах депо номинального держателя, открытых Центральному депозитарию в других депозитариях, вступают в силу 1 января 2013.

Федеральный закон № 415-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О центральном депозитарии" был принят одновременно с Федеральным законом о центральном депозитарии и вступает в силу с 1 июля 2012 года. Данный закон изменяет подход к построению учетной системы фондового рынка, элементом которой становится центральный депозитарий. В частности, закон устанавливает новые типы счетов депо, концепцию иностранного номинального держателя, а также регулирует порядок взаимодействия депозитариев и регистраторов.

С текстом данного закона можно ознакомиться на следующих ресурсах:

· base.garant.ru/70103064
· kremlin.ru/acts/13881
· base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=122866
· www.rg.ru/2011/12/08/depozit-akt-site-dok.html
Функции, которые будет выполнять ЦД

Согласно ст. 23 Федерального закона Российской Федерации от 7 декабря 2011 года № 414-ФЗ "О центральном депозитарии": "Центральный депозитарий осуществляет депозитарную деятельность, в том числе деятельность расчетного депозитария, в соответствии с Федеральным законом от 22 апреля 1996 года № 39-ФЗ "О рынке ценных бумаг" с учетом особенностей, предусмотренных настоящим Федеральным законом и принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами федерального органа исполнительной власти в области финансовых рынков".

Согласно ст. 24 закона о центральном депозитарии, после открытия лицевого счета номинального держателя центрального депозитария в реестре не могут быть открыты лицевые счета номинального держателя. Другие номинальные держатели смогут осуществлять операции только по списанию ценных бумаг со своего счета номинального держателя в реестре. Операции по зачислению ценных бумаг на счета других номинальных держателей после открытия в реестре лицевого счета номинального держателя центрального депозитария будут невозможны. В дальнейшем, центральный депозитарий будет выполнять функцию единственного номинального держателя в реестре.*

* В реестре владельцев ценных бумаг эмитента, обязанного осуществлять раскрытие (предоставление) информации в соответствии со ст. 30  ФЗ "О рынке ценных бумаг", а также в реестре владельцев инвестиционных паев/ипотечных сертификатов участия, если правилами доверительного управления паевым инвестиционным фондом/ипотечным покрытием предусмотрена возможность обращения таких ценных бумаг на организованных торгах.

Ограничения деятельности ЦД

Согласно ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 7 декабря 2011 года № 414-ФЗ "О центральном депозитарии":

Центральный депозитарий не вправе:

1. выступать в качестве центрального контрагента;

2. предоставлять в заем (в кредит) денежные средства, а также принадлежащие ему ценные бумаги;

3. размещать денежные средства на счетах и во вкладах кредитных организаций и иностранных банков, которые не соответствуют требованиям Банка России к указанным организациям, в которых центральный депозитарий вправе размещать денежные средства;

4. исполнять свои обязательства или обязательства третьих лиц за счет ценных бумаг депонентов, а также использовать ценные бумаги в качестве обеспечения исполнения собственных обязательств или обязательств третьих лиц без согласия депонентов;

5. принимать на себя обязательства по обеспечению исполнения обязательств третьих лиц;

6. осуществлять право голоса по акциям и иным ценным бумагам, учет прав на которые он осуществляет, по своему усмотрению;

7. выступать в качестве учредителя (участника) в организациях, организационно-правовая форма которых предполагает полную имущественную ответственность учредителя (участника);

8. осуществлять доверительное управление имуществом;

9. осуществлять деятельность удостоверяющего центра.

Любой депозитарий будет иметь право открывать счет номинального держателя в реестрах, за исключением реестров владельцев ценных бумаг эмитентов, обязанных осуществлять раскрытие (предоставление) информации в соответствии со ст. 30 ФЗ "О рынке ценных бумаг", а также реестров владельцев инвестиционных паев/ипотечных сертификатов участия, если правилами доверительного управления паевым инвестиционным фондом/ипотечным покрытием предусмотрена возможность обращения таких ценных бумаг на организованных торгах, в которых только ЦД будет иметь право на открытие счетов номинального держателя центрального депозитария.

Особенности расчетов в реестрах возникнут после появления ЦД
В реестрах владельцев ценных бумаг, по которым зарегистрированы проспекты эмиссий, а также для инвестиционных паев, для которых предусмотрена возможность обращения на организованных торгах, будут открываться счета номинального держателя центрального депозитария только для центрального депозитария. При этом после открытия счета номинального держателя ЦД в таких реестрах не будет возможности открывать другие счета номинальных держателей, а по существующим счетам номинального держателя будет невозможно проводить операции по зачислению ценных бумаг. Ожидается, что после открытия счета номинального держателя ЦД в реестре другие номинальные держатели будут переводить ценные бумаги своих депонентов на свои счета номинального держателя в ЦД. Возможность хранить ценные бумаги в реестрах на счетах владельцев сохранится, при этом переводы ценных бумаг с переходом прав собственности будут возможны только с/на счета других владельцев.

Для реестров всех прочих ценных бумаг и для реестров, которые эмитенты ведут самостоятельно, ничего не изменится. Номинальные держатели (депозитарии) по-прежнему смогут открывать там соответствующие счета и учитывать на них ценные бумаги, принадлежащие их клиентам.

Вводится особый порядок проведения операций в корреспонденции со счетом номинального держателя центрального депозитария. Основные особенности заключаются в следующем:

· перевод ценных бумаг на счет номинального держателя ЦД (снятие со счета номинального держателя ЦД) в реестре владельцев осуществляется на основании встречных поручений зарегистрированного лица и ЦД; 

· при переводе ценных бумаг на счет номинального держателя ЦД (снятии со счета номинального держателя ЦД) в реестре владельцев не может происходить перехода права собственности или смены доверительного управляющего; 

· для обеспечения окончательности записей по счету ЦД любая операция считается завершенной только после успешной сверки остатков между регистратором и центральным депозитарием. В случае возникновения расхождений любые исправления вносятся реестродержателем только с согласия ЦД. 

Закон позволяет центральному депозитарию также открывать счета депо владельцев лицам, не являющимся профессиональными участниками на российском рынке ценных бумаг, при условии, что они назначили попечителем счета профессионального участника.

Таким образом, можно выделить несколько основных изменений в связи с принятием закона о ЦД:

· невозможность зачисления ценных бумаг на счета номинальных держателей (кроме счета ЦД) в реестрах, где открыт счет номинального держателя центрального депозитария; 

· перевод большей части клиентских операций депозитариев из регистраторов в ЦД; 

· изменение порядка проведения операций в реестрах, когда один из корреспондентов является центральным депозитарием.

Основные изменения, связанные с Законом о ЦД:

· возможность открытия счета иностранного номинального держателя иностранным центральным депозитариям; 

· признание НРД в качестве "приемлемого депозитария" согласно правилу 17f-7; 

· обязательность осуществления обмена информацией и документами в электронной форме при взаимодействии ЦД с его клиентами и реестродержателями;

· открытие в реестрах лицевого счета номинального держателя центрального депозитария исключает возможность открытия другим депозитариям лицевых счетов номинального держателя;

· ограничения по видам счетов депо, открываемых ЦД депонентам;

· осуществление операций в реестре по лицевому счету номинального держателя центрального депозитария на основании встречных поручений;

· оказание центральным депозитарием услуг по хранению резервной копии реестра владельцев именных ценных бумаг;

· сверка записей по лицевому счету номинального держателя центрального депозитария в реестре, исправление ошибочных записей по лицевому счету номинального держателя центрального депозитария только с согласия ЦД;

· подтверждение центральным депозитарием данных о владельцах ценных бумаг  для осуществления прав по ценным бумагам;

· обеспечение центральным депозитарием постоянного доступа для депонентов к данным их счетов депо в электронной форме.

Cроки перевода активов из ДКК в НРД.  Как это повлияет на дальнейший порядок взаимодействия
Т+n – перевод остатков ценных бумаг с лицевых счетов ДКК на лицевые счета НРД в реестрах акционеров (за исключением ценных бумаг ЗАО и эмитентов, осуществляющих ведение реестра самостоятельно, а также ряда других эмитентов, список или критерии которых будет сообщен дополнительно), где T – дата присвоения НРД статуса центрального депозитария; n – количество дней, необходимое для заблаговременного уведомления депонентов о предстоящих переводах.

В связи с обнулением активов ДКК в реестрах акционеров, всё движение активов, связанное с проведением операций в реестрах акционеров (депонирование/выдача), будет производиться через НРД.

Предполагается естественное прекращение действия "моста" ДКК-НРД. Всё движение активов между НРД и ДКК будет осуществляться через основной счет ДКК в НРД, на котором будут храниться все активы ДКК.

Схема ускоренных расчетов, работающая между ДКК и депозитариями-корреспондентами, сохранит своё существование параллельно со схемой ускоренных расчетов "НРД – депозитарии-корреспонденты", однако перевод активов на счета депо ДКК в депозитариях-корреспондентах будет осуществляться путем перевода активов с лицевого счета НРД на лицевой счет депозитария-корреспондента в соответствующем реестре акционеров. Таким образом, схема расчетов "ДКК – депозитарий-корреспондент" может быть несколько медленнее схемы "НРД – депозитарий-корреспондент", что должно привести к её естественному постепенному закрытию.

Одновременно с переводом активов предполагается пересмотр тарифной политики НРД и ДКК в сторону снижения, с целью избежания дополнительной нагрузки на клиентов за переводы активов между счетами депо и торговыми разделами, открытыми в НРД и ДКК.

Сохранение ДКК как юридического лица планируется до момента реализации в НРД всех востребованных клиентами в настоящее время услуг, присутствующих в ДКК.

Тарифная модель объединённого депозитария

За основу тарифной модели будет взята тарифная модель НРД. В рамках предварительного исследования рассматриваются варианты снижения тарифов за хранение акций, а также возможность учёта стратегических портфелей ценных бумаг на разделах длительного хранения (РДХ). При этом предполагается взимать плату за хранение на данных разделах ежемесячно за каждый выпуск ценных бумаг с установлением минимальной суммы комиссии, более низкой, чем действующая минимальная плата за хранение ценных бумаг в ДКК. Оплату за переводы предполагается взимать по фиксированной ставке за корреспонденцию с разделом РДХ, дополнительно к тарифу за соответствующий тип операции. Что касается платы за проведение операций, то она будет носить, как и прежде, фиксированный характер и варьироваться  в зависимости от типа операции.
